

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Мамадазимовой Майрам Мухиддиновны на тему: “Становление Национальной библиотеки Республики Таджикистан и ее трансформация в период с 1933 по 2013 гг.”, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Вклад Национальной библиотеки Таджикистана в развитие науки и культуры страны, без всякого сомнения, огромен. Предшественница Национальной библиотеки Таджикистана – городская библиотека, сыграла огромную роль в деле пропаганды научного и духовного образования, просвещения и становления таджикской интеллигенции. Впоследствии она являлась единственным в своём роде учреждением, которое руководило всеми массовыми библиотеками республики. Библиотека проводила научные и социологические исследования, подготавливала научные, методические, нормативные и инструктивные пособия в помощь полноценной работы массовых библиотек. В библиотеке функционировали научно-исследовательский, информационно-библиографический и справочно-библиографический отделы, где была налажена научная, методическая, библиографическая и информационная деятельность по обслуживанию потребителей информации, подготовка научных, методических и библиографических пособий, тем самым она помогала всем научным и практическим отраслям передовой информацией и вносила свой посильный вклад в становление и развитие научной интеллигенции в республике. По мере развития науки и культуры в обществе, Национальная библиотека расширялась и принимала соответствующий требованиям времени статус от городского до республиканского и ныне национального. Она всегда была основным книжным и информационно-библиографическим центром страны, которая по мере своих возможностей удовлетворяла потребности отраслей науки, практики и информационные потребности всех слоев общества. В советский период развитию библиотеки уделялось особое внимание, так как она являлась культурно-идеологическим учреждением, роль которой была определена постановлениями и указаниями ЦК КПСС, она реализовывала в жизнь идеологическую политику по воспитанию трудящихся и граждан в духе строителей коммунистического общества.

В период независимости Республики Таджикистан в идеологическом направлении библиотеки произошли кардинальные изменения.

Идеологическое направление Коммунистической партии было заменено на пропаганду суверенного, демократического, правового, светского и унитарного государственного строя, но возникшее гражданское противостояние нанесло ощутимый вред библиотечному делу. Национальная библиотека понесла большие потери: уход русскоязычных высококлассных специалистов из-за неблагоприятных условий для жизни, задержка зарплаты, отсутствие бюджета на нужды библиотек – это краткий перечень проблем, которые возникли перед библиотекой. Несмотря на эти трудности, библиотека продолжала работать.

Исследователь, подробно освещая периоды существования Национальной библиотеки на основе громаднейшего источниковедческого материала в виде печатных, электронных, архивных документов и зафиксированных устных бесед с бывшими директорами и работниками библиотеки, подготовил и представил серьёзную научно-исследовательскую работу, которая состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. В диссертации исследуется история создания и развития Национальной библиотеки Таджикистана в период с 1933 по 2013 гг. включительно. Исследователем отмечается, в начале 1923 г. в Душанбе была переброшена красноармейская библиотека с общим книжным фондом более 3 тысяч экземпляров печатной продукции, которая с 1925 г. была преобразована в библиотеку-читальню, а затем на её основе была создана городская библиотека, которая в 1933 г. начала переформировываться в Государственную публичную библиотеку, затем она была переименована в Государственную республиканскую библиотеку имени А. Фирдоуси, в 1993 г. было принято решение о переименовании её в Национальную библиотеку имени А. Фирдоуси, а в настоящее время ей присвоен статус Национальной библиотеки Таджикистана, деятельность которой за более чем 80-летний период своего существования оказала большое влияние на развитие научно-образовательного, духовно-интеллектуального и культурно-эстетического уровня таджикского народа.

На наш взгляд тема: “Становление Национальной библиотеки Республики Таджикистан и ее трансформация в период с 1933 по 2013 гг.”, которая стала объектом исследования соискателя, является актуальной по нескольким причинам. Во-первых, она впервые становится объектом пристального и глубокого научного исследования, во-вторых, в первые годы периода независимости Республики Таджикистан, из-за экономического и политического кризиса многие учреждения культуры, в том числе и библиотеки системы государственных учреждений, становились объектами

реформирования. Результаты данного исследования могут помочь избежать определённых ошибок при проведении аналогичных реформ и сохранении важнейших объектов государственного масштаба, которые являются основополагающими объектами повышения научного, культурного и информационного составляющего всего населения страны.

Научная работа Мамадазимовой М. М. является первым комплексным исследованием, целиком посвященным истории становления и развития Национальной библиотеки Таджикистана, как главного культурно-просветительного центра страны, оказавшего значительное влияние на образовательно-культурный, политический и воспитательный рост таджикского общества, на распространение духовных ценностей, традиций и научного мировоззрения среди многонационального населения страны.

Введение диссертации содержит информацию о методологических основах, актуальность темы, степень научной разработанности, характеристики трёх групп публикаций, объект и предмет диссертации, хронологическую рамку, цель и задачи, источниковедческую базу исследования, научную новизну и методологическую основу, теоретическую базу и практическую значимость, достоверность и обоснованность, личное участие, положения, выводимые на защиту, апробацию и структуру диссертации.

Актуальность диссертации заключается в том, что данная тема впервые стала объектом всестороннего фундаментального исследования и научная новизна заключается в том, что в ней впервые подвергся глубокому изучению целый ряд сюжетов, связанных с историей Национальной библиотеки Таджикистана, рассматриваются отдельные исторические периоды, такие, как становление и развитие Библиотеки, её дальнейшая трансформация. Автором особо подчёркивается помощь государства в становлении и развитии Национальной библиотеки, как одно из важнейших факторов в её существовании.

В первой главе «Особенности формирования материально-технической базы и комплектования книжного фонда Национальной библиотеки Таджикистана», которая состоит из трёх параграфов, автором рассматриваются вопросы историографии, проблемы становления и развития Библиотеки, формирование, укрепление её материально-технической базы, а также стратегия комплектования библиотечного фонда Национальной библиотеки Таджикистана.

В трёх параграфах второй главы «Подготовка кадров, обеспечение библиотеки информационно-коммуникационными технологиями и её роль в

воспитании граждан страны», исследователем освещаются такие проблемы, как подготовка кадров и повышение квалификации библиотечных работников, обеспечение Библиотеки информационно-коммуникационными технологиями и её автоматизация, роль Национальной библиотеки Таджикистана в воспитании граждан страны.

В заключении диссертации подведены итоги исследования и сформулированы выводы, которые научно обоснованы и с которыми, по нашему мнению, можно согласиться.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций соответствует требованиям к диссертационной работе. Диссертантом изучены и критически проанализированы основные этапы развития Библиотеки на основе более 200 источников. Используя новые и ранее не использованные источники из архива Национальной библиотеки Таджикистана, Национального архива, диссертант воссоздал поэтапную историю её становления и развития, которая берет свое начало с первой библиотеки-читальни в городе Душанбе.

Диссертант подчеркивает, что с самого начала своего функционирования Библиотека, кроме основных функций, также вела большую работу по выявлению и сбору уникальных рукописей и редких книг. В настоящее время в её фонде, наряду с печатными и электронными изданиями, хранятся также ценные рукописные памятники таджикской письменности разных эпох.

В исследовании важное место занимает исторический период с 50-х до 70-х годов XX века, где диссертантом подчеркивается значительный прогресс в сфере библиотечного дела в Таджикистане. Это было время развития высокими темпами народного образования, перехода к всеобщему полному среднему образованию, увеличение количества вузов, научно-исследовательских институтов и т. д., что создавало дополнительные благоприятные условия для пополнения читателей из числа школьников, студентов, научных работников и интеллигенции. По мнению исследователя, именно на данном этапе своего исторического развития Национальная библиотека Таджикистана превращается в одно из главных научных и культурно-просветительских учреждений страны.

В период с 1960 по 1990 гг. XX века, по мнению диссертанта, были достигнуты значительные успехи в области пропаганды и распространения книг, особенно на языках местной национальности, создания условий для обмена опытом библиотечного дела между союзными республиками, организации библиографических изданий, освещающих вопросы истории и

современного состояния Таджикистана в зарубежной печати. В данный период развитие получили также такие фонды, как краеведческий и восточных рукописей.

Подводя анализ социально-экономических, политических и образовательно-культурных процессов в период независимости, диссертант резюмирует, что в эти годы были созданы предпосылки для возрождения национальной самобытности таджикского народа, обеспечивающие благоприятные условия для функционирования Национальной библиотеки. Наше молодое независимое государство, одновременно с созданием и упрочением основ конституционного, политического и экономического устройства, было вынуждено проводить реформы во всех областях социально-культурной жизни общества, в том числе и в сфере библиотечного дела.

В целом, как по содержанию, так и по научно-техническому оформлению, диссертационная работа Мамадазимовой М.М. выполнена на основе современных требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям. Она свидетельствует о том, что автор не только владеет хорошей научной школой, но необходимым инструментарием разработки общих и частных проблемы истории, а при обосновании своей точки зрения опирается на труды известных отечественных историков, книговедов, библиотековедов, библиографов, а также официальные государственные и правительственные документы.

Основная цель и задачи, поставленные исследователем, в основном выполнены. Методологическая основа работы и использованные исследовательские методы, позволили диссертанту представить к защите цельное, завершённое исследование, имеющее большое научно-практическое значение.

Вместе с тем, необходимо отметить, что данная диссертационная работа не лишена отдельных недостатков и упущений:

- во вводной части работы приведенные источники не получили должного анализа, обобщения и характеристики, в особенности архивные материалы, которые впервые вводятся в научный оборот;

- в работе не приводится сравнительный анализ результатов деятельности Национальной библиотеки Таджикистана по сравнению с аналогичными библиотеками других республик;

- основные проблемы Главной библиотеки страны освещены несколько поверхностно, без глубокого анализа и поиски путей к их устранению;

- не достаточно освещены проблемы изучения результатов социологических исследований, в которых непосредственно участвовали исследователи и специалисты библиотеки советского периода и периода независимости республики;

- в тексте диссертации и автореферате встречаются отдельные повторения, а также редакционные и грамматические погрешности;

Конечно, отмеченные недостатки не умоляют научной и практической ценности проведенного диссертационного исследования, они скорее имеют рекомендательный характер. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание проведенного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Мамадазимовой Майрам Мухиддиновны на тему: “Становление Национальной библиотеки Республики Таджикистан и ее трансформация в период с 1933 по 2013 гг.”, соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор заслуживает присвоения искомой научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

кандидат исторических наук, доцент,

Генеральный директор «Национального агентства
Международной организации стандартной
нумерации книги – Дом книги Таджикистана»

Буризода К.Б.



Адрес ул. Н. Карабаева, 17.

тел. (992-90) 501-67-67

эл. почта - kurbonalib@mail.ru

Подпись Генерального директора «Национального агентства
Международной организации стандартной нумерации книги
– Дом книги Таджикистана», к.и.н. доцента, Буризода К.Б. заверяю:

И.о. Нач. отдела кадров

тел. (992-90) 000-27-12

эл. почта - Acsana-96@bk.ru

12 марта 2019 г.



О.В. Титова